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Článok S. Ormisa „Naše snahy". 

Uverejnili Lichardove SN, roč. H, c. 48 z 25. apríla 1850. 

Autor, profesor na banskoštiavnickom ev. lýceu, známy pre svoju účasť na 
robotníckych nepokojoch v Banskej Štiavnici, uvažuje o prostriedkoch, ako oživiť 
slovenský život po potlačení maďarskej revolúcie. Snahou Slovákov malo by 
byť poblúdených napraviť, zlepšiť blahobyt ľudu, vzbudiť v ň o m cit pre organizo­
vanie dobrého hospodárstva a priemyslu, výstavbu vyšších škôl. 

Jako bychom už úplné slávy a cíle národného namáhaní byli dosáhli, tak všecko za-
mlklo a do sladkého se pokoje ukolimbalo. Jiní pak národovci naši, nespokojení s tím 
málem, čo se nám za krvavé obete naše za podíl dostalo, zúfajú, a nynéjší stav náš za 
horší od pŕedešlého považujú. Než mnoho sme dosáhli, aspoň právo a uznaní naši 
národnosti. Pred lety nesmel si se verejné Slovákem vyznávati, teraz každému § 5 ríšske 
ústavy oči vykolú, kdo by smel jináče konati. Než ješté daleká cesta naše! — potreby, 
núméryl naše velikánske, k nim prostŕedkúv zadných nemáme, snahy naše sväté, 
krásne — jen škoda, že se bez prospechu zdávajú zústávati. Náš svätý cíl jestiť blaho 
národa. Avšak i prostŕedkúv k tomu jen slušných a právnych užívati chceme, nebo kdo 
čerlu slúži, čert ho vezme. Nebohý pohlavár maďarské zbury,2 když mu nebe dosta-
tečných penéz popri ti3 nechcelo, verejné na sneme se osvedčil, že si z pekla vypújčí! 
A my to cítime, že jeho handry v pekle fabrikovány byly! a kdyby Kollár Acheron'* 
svúj doplnili chcel, muselby mu je hoŕící do gágora pchati! Bože nás uchovej každé 
bezprávne cesty! Zatisnime žéle5 srdce svého, nevyjevujme nespokojnosť nejakú, kteráž 
k cíli nevede, ale budujme od spodku, lid náš ku veci sväté nakloňujíce, a ku pravé 

1 Plány, zámery. 
2 Ormis tu pravdepodobne má na mysli Ľ. Kossutha, pričom slovo „nebohý" treba brať 

v zmysle bývalý. 
3 Správne má byť popŕáti. 
4 Rieka, ktorá podľa gréckeho bájeslovia obklopovala podsvetie. 
5 Správne žiadosť, želanie. 
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osvete vedúce. Yychovávejmc v mládeži naši silné charaktery, kteŕí v shodé i neshode 
nepodvratné stati budú, za kterých se národ náš hanbiti nebude. Nebo aj máme príklad, 
že jedinký z mladých mužúv našich, naduziv moci úradu svého, do všech nás zlý stín 
s hodil, a celé veci slovenské uškodil. My, kteŕí sme v čas búrlivý život i krev obetovali 
cisárskemu trunu, a teraz zapomenutí sedíme, pracujme súkromné i verejné na tom, 
abychom lid slovenský dvoru rakúskemu celkem získali a jednu mysel v ném vzbudili. 
Nebo véŕte mi, draží rodáci, že rozkvet nás menších kmenúv slovanských jen v pev~ 
ném, svobodném Rakúsku dosáhneme, a nikde jinde, a že jen, když jedna myšlénka 
bude provívati národem naším, snahy naše zdaŕilejšího prospechu dojdú. 

To, hle, budiž první snaha naše, poblúzených napravili. Tretina jisté, jestli ne 
polovice, Slovákuv patrí mezi téchto poblúdilcúv, kterých mátohy táblabírovsko-ma-
ďarské6 jako ku bludu svedli, tak i teraz svázajú, jednomyselnosť Slovákuv pŕekaziti 
žádající. Proti témto, jakkoli súkromné horlíme, nič neprospeje: najjistéjší prostŕedek 
jsú Noviny.7 V téchto však hlasy téch mužúv se nezývajú, ku kterým lid náš velkú 
dúvéru má. Jinonárodovci všecky své sily sústreďujú k udržení verejné mínky v no­
vinách, najpŕednéjší hlavy tam své náhledy podávajú, rokujú a tak ducha národného 
v bujarosti utrimujú, jen naši pohlavári se utahujú, zapomínajíce na milý národ, který 
z jejich úst slovo vzkŕíšení slyšev, i dalšího vedení žádá. Čože, či naši odporníci nedo-
sáhnú víry vyšších i nižších, když z mlčenlivosti naši na neblahé kukle a úmysly 
zavírajíce, nás osočujú? Jen ven od srdce! Do prostá povézme i sobé, i svetu, čo za­
dáme, kam cílíme! Vy, kteŕí jen ukryté reptá ti znáte na nezdar veci naši, vyrukujte 
s vašimi náhledy! Vy na slovo vzatí, vyslovte se pred tvárí národu! Jediné ty to noviny 
politické máme, aspoň ty nech budú čerstvý obraz ducha našeho. Tehdy uvidíte, že 
rozbúrené mysle se utíši, neverní synove vidíce u cuzincúv pustotu a u nás život, kající 
se navráti; a jeden duch, jedna mysel zachvátí Slovensko. 

Druhá cesta k cíli našemu je zlepšení dobrobytu v lidu obecném, a síce i telesného 
i duchovného. My nemáme bohatých šlechticúv, poklady své na oltár národu kladúcich, 
ale musíme z ničeho veliké obété donášeti. Chudobný lid náš, vojnou oškodovaný, ani 
pomysliti nemúže na vyšší národné cíle; což mu ani za zlé míti nesmime. Ale dejme 
mu jen prostŕedky, aby telesné na majetku okŕál, a uvidíme, jak se ke svému pŕi-
znávati, své napomáhati bude. Školy nám treba! a opét školy! Vy první pestúnove 
útle mládeže slovenské, pro Boha Vás prosím, vynaložte všecky své sily i schopnosti, 
aby ste vzbudili cit dobrého hospodárstva a prumyslnosti v lidu našem. Naše krásne 
Slovensko nemá síce pudu, jako v Banáté úrodnú, ale má vody, má dreva, má kovy 
a všecko, čo so k obohacujícímu prúmyslu vyhledává! Toto je ta cesta, na které lid náš 
zbohatnúli múže. Musí on síce časem svým k poznaní toho prijíti a vláda to bude 
napomáhati; ale, anť každá chvíle ztracená s nenáhradnou škodou uchází, snažme sa, 
na kolik múžeme, tuto pomáhati. — Snaha naše buď školy národné, ktoré už máme, 
potrebnými knihami zaopatrili, aby p. učitelé zdaŕile pracujíce, nové pokolení k urče­
nému cíli osvety pripravovali. Spolu ale i semeništé pro učiteluv8 žádejme od vlády! 
Však učitelstvo dosavádné nemélo príležitosti náležité se vzdélati, aniž v povolaní svém 
s prospéchem pracovali mohlo. Nemáme žádné školy vyšší výlučné slovenské, nemáme 
žádné cliovany (pedagogiky), zadných knéh, zadného časopisu vychovávatelského. Aj 

6 Ormis má tu na mysli predstaviteľov maďarských vládnucich tried, najmä v župách s ti­
tulmi tabulárnych sudcov. 

7 Slovenské noviny, vydávané D. Lichardom. 
8 Semeništé, t. j , seminár. 
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hle, množí chtéjíce v normálních9 školách vedy slovensky prednášeti, pomocných knéh 
nemajú, a sami se tomu v maďaronských školách nenaučili. Zádejme tehdy od vlády, 
nech i nám vystaví vyšší národní školy a semeniska učitelská, nebo predné i my chceme 
vzdélávati, a po druhé i my právny nárok k tomu máme, když Némcúm, Cechúm, 
Polákúm, Rusínúm, Slovincúm, Chorvátúm ba i Maďarum vystavéla z ríšske pokladnice. 
Ba ani nám žádati netreba, jen vdéčné pŕíjmúti, což nám ona láskavé ponúka, však 
už vyjmenovala výtečných mužúv za školských dozorcúv!1 0 Jen se osvédčme verejné 
v novinách, jako my zadáme, jako jest najpŕiméŕenéji potrebám našim, a potom vy-
kasme rukávy a pracujme, aby sme si školy dobre zaopatrili knihami, za každou 
pletkou k nemeckým spisovatelúm nebéželi, anebo pravé planá maďarská compendia1 1 

neprekladali. — Nám treba i pro katolíky i pro evenjeliky zvláštni školy vyšší, a to 
v srdci Slovenska, kde čistý Slovák od korene býva a není vyložen vplyvu cudzích 
živlúv. Nám treba slovenští profesorove v slovenštiné vyučující, od vlády platení, 
neodvislí od šlabikárúv a pŕízné žáctva. — Jen potom okreje Slovák a pozná svú postať 
na poli národúv. 

Toto jsú v prítomnosti najpotrebnejší veci, kterých se domáhati máme. Sväté jsú 
tu i cíle, i prostŕedky, i celá snaha! Nechať že žáden zlostník nehledá v tom jiného, aniž 
pŕekáží svätým zámérúm kresťanským i člavéčenským, neboť v horším stave sme byli 
a búh pomohcl i „sreča junácka",1 2 i teraz nám pomuže a nepŕátelúv našich zahanbí. 

I Vy, z pole činnosti se utahující, poďte do práce! Cesta síce daleká a príkra, ale jistá! 
Verte, že co rostne, nekričí. 

28 

Článok Jonáša Záhorského „Stará nota Madarúv v novém véhiŕ. 

Uverejnili Lichardove SN, roč. II, c. 119 z 10. októbra 18g0. Článok je šifrovaný šifrou Zz. 

Záhorský robí rozdiel medzi Uhorskom a Maďáriou. Podľa marcovej ústavy 
sú Slováci a Maďari rovnoprávne národy Uhorska. Slováci si neosobujú žiadne 
nadprávo nad Maďarmi. V revolúcii rozvilo silu nie Maďarsko, ale Uhorsko. Ak 
sa chcú Maďari zblížiť so Slovákmi, musia prejavovať menej hrdosti, uznať Slo­
vákov za národ a nerobiť im prekážky pri vyplňovaní ich žiadostí. 

Vime, že ncsnesná jest súscdúm naším politika naše; než nám také jejich. A jim 
túce neslušné, ponévadž jim jde o nadvládu nad nami; nám pak slušné, anť my toliko 
pŕirozená, teď už i ústavou zaručená práva naše bránime. Právo totižto predné žíti, 
potom vc pi'irozené reči naši se vzdélávati a rízcnu býti, a rovné vážnosti a ochrany 
s jinými národy požívali. 

9 Ide o stredné školy nižšieho typu, o neskoršie meštianky, zavedené už v časoch Márie 
Terézie. 

1 0 Jedným z nich bol napr. J. Kozáček pre bratislavský, J. Tomášik pre košický dištrikt. 
1 1 Súbor znalostí pre potreby vzdelania, vyučovania. 
12 T. j . junácke šťastie. 
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